
Patrz w niebo

Wszechswiat jako calosc rozszerza sie. Wiadomo to

nie od dzis, a dowodem tego jest przesuniecie ku

czerwieni widm odleglych galaktyk. Fakt ten znany

jest jako prawo Hubble'a, zgodnie z którym predkosc v

"ucieczki" galaktyki jest wprost proporcjonalna do

jej odleglosci r, v = Hr, gdzie H jest stala Hubble'a

wynoszaca w przyblizeniu 75 (km/s)/Mpc. Zwiazek

ten Hubble odkryl, mierzac predkosci radialne

galaktyk, których odleglosci dawalo sie wyznaczyc

niezaleznie. Trzeba tu przyznac, ze odleglosci byly

wówczas znane zle, dlatego wartosc stalej Hubble'a,

obliczanej jako wspólczynnik proporcjonalnosci, byla

do dzis kilkakrotnie korygowana. Z czasem prawo

Hubble'a stalo sie waznym narzedziem do wyznaczania

odleglosci galaktyk, gdyz predkosc radialna jest

wielkoscia mierzona stosunkowo latwo i dokladnie.

Tak prosta zaleznosc miedzy predkoscia radialna

i odlegloscia galaktyki zachodzi, gdy galaktyka jest

na tyle odlegla, ze jej predkosc "ucieczki" jest znacznie

wieksza od predkosci ruchu wlasnego. Nie jest niczym

dziwnym, gdy jakas bliska galaktyka ma nawet ujemna

predkosc radialna (zbliza sie do naszej). Natomiast

"hubblowski" ruch galaktyk odleglych moze zostac

zaklócony np. przez grawitacyjne oddzialywanie ze

strony wyjatkowo wielkiego skupienia materii. Otóz od

kilkunastu juz lat wiadomo bylo, ze analiza ruchów

galaktyk (lacznie z nasza) swiadczy o obecnosci

przynajmniej jednego takiego skupienia, nazwanego

Wielkim Atraktorem. Tak sie nieszczesliwie zlozylo,

ze Wielki Atraktor lezy na granicy Centaura i Cyrkla,

a wiec w Drodze Mlecznej, gdzie obserwacje innych

galaktyk powaznie utrudnia nalezaca do naszej

Galaktyki materia miedzygwiazdowa. Niemniej jednak

nowy przeglad tej okolicy nieba wykazal, ze obecna

tam gromada galaktyk Abell 3627 (George Abell to

autor katalogu gromad galaktyk), uwazana dotychczas

za bardzo skromna, jest w istocie naj bogatsza

gromada na poludniowym niebie. Pomiary predkosci

radialnych jej skladowych galaktyk zgodnie wskazuja

na srednia wartosc 5000 km/s, skad odleglosc gromady

wynosilaby 60-70 Mpc. Masa gromady, szacowana

na podstawie liczby i typów skladajacych sie na nia

galaktyk, wynosilaby 5 x 1015 M0' Wprawdzie jest to

zaledwie 1/10 masy Wielkiego Atraktora ocenianej na

podstawie zaklócen "hubblowskiego" ruchu galaktyk,

nie nalezy jednak zapominac, ze zapewne w gromadzie

Abell 3627 równiez znajduje sie ogromna ilosc

tajemniczej do dzis, niewidocznej materii. Pozostaje

wiec uznac, ze natura Wielkiego Atraktora zostala

odkryta.
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W marcu (21 III) Slonce przechodzi przez punkt równonocy wiosennej (punkt

Barana), formalnie zaczyna sie wiec wiosna. Punkt ten - wskutek precesji - lezy

obecnie w Rybach, a wiec w srodku nocy widzimy przeciwlegly mu obszar nieba,

czyli okolice punktu równonocy jesiennej, punktu Wagi, znajdujacego sie obecnie

w Pannie. Natomiast w godzinach wieczornych w poludniowej czesci nieba widac

na lewo od Blizniat niepozorny gwiazdozbiór Raka, a w nim prawie na ekliptyce

otwarta gromade gwiazd zwana Praesepe, M 44 (po polsku Ul, ale nazwa ta

raczej nie jest popularna). Ta dosc mloda gromada slabo jest widoczna golym

okiem, a piekny widok przedstawia juz w lornetce. Zawiera w ogóle kilkaset

gwiazd na powierzchni trzykrotnie przekraczajacej rozmiarami rozmiary tarczy

Ksiezyca i lezy w odleglosci 180 pc.

Wenus w ciagu marca przechodzi z Ryb do Barana, oddala sie wiec od Slonca

i mozna ja ogladac po jego zachodzie. Mars jest w Wadze, widac go wiec przez

cala noc, Jowisz w Rybach i Saturn niedaleko w Baranie, obie wiec te planety

wieczorem juz zachodza. Pelnia Ksiezyca bedzie w marcu dwa razy: 2 i 31 III,

nów 17 III. Ksiezyc zblizy sie mocno do Regulusa (dwukrotnie: 1 i 28 III - tu

wieczorem zakrycie) i do Aldebarana 22 III - równiez wieczorem zakrycie.

Wreszcie 3 III Merkury znajdzie sie dosc daleko od Slonca i mozna próbowac

znalezc go o zmroku nisko na zachodnim niebie.
T.K.

Rozwiazanie zadania M 875. Niech D bedzie srodkiem ciezkosci trójkata ABC, a P dowolnym

punktem okregu o srodku w D. Wówczas

AP2 + BP2 + C1>2 = (AD + 751»2 + CiJD + Jjp)2 + (CD + Jjp)2 =

= AD2 + BD2 + CD2 + 3 . Jjp2 + 2 . Jjp(AD + BD + CD)

Pierwsze cztery skladniki nie zaleza od wyboru punktu P, wystarczy wiec wykazac, ze suma

w ostatnim nawiasie jest zerem. W tym celu oznaczamy przez E przeciecie prostych AB i CD.

a Wówczas AD + 815 = 2 . ED = -CD, bo srodkowe dziela sie w stosunku 2:1.
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